

任正非对法国说:
忽略细节 一起浪漫

A2

腾讯与360之争将落幕
中国互联网立法将更进一步

A3

1号店董事长于刚:
创业十悟

A4

外企经理人:
成功职业经理人就是不断突破瓶颈

B1

封面话题

任重道远 中国家族企业社会责任四问?



根据11月份在北京发布的首份《中国家族企业社会责任报告》显示,中国家族企业在履行经济、法律、环境责任等多项指标上呈现显著增长的趋势。

改革开放30多年来,民营经济迅猛发展,贡献了六成的GDP,他们当中,家族企业的比重大约为八成左右。家族企业履行社会责任的意识和行动如何,履行社会责任能否与企业实现双赢,从很大程度上来说,成为观察中国民营经济社会责任观的重要窗口。

今天,许多家族企业正在或即将面临财富传承的重要时刻,通过更好地履行社会责任,他们能否找到成为长寿型企业的那个神秘基因?

什么是 社会责任? 做慈善并非全部

企业社会责任的理念本是个舶来品,诞生于20世纪初的一些发达国家。改革开放以后,中国企业的社会责任开始得到重视。

提到企业的社会责任,很多人或许会想到,在重大灾难发生时,当社会上有困难群体需要救助时,爱心企业伸出的援手。根据中国慈善捐助信息中心发布的《2012年度中国慈善捐助报告》显示,2012年,来自各类企业的捐赠474.38亿元,其中,民营企业捐赠275.06亿元,占企业捐赠的57.98%。而且,自2007年有全国性的捐赠统计以来,民营企业的捐赠数额一直占据企业捐赠总量的一半以上。

但是,慈善并非企业特别是家族企业社会责任的全部。随着民营经济做大做强和在社会发展中承担着越来越重要的角色,在更多的方面,他们都有承担更大责任。那么,家族企业的社会责任究竟是什么?

关于什么是企业的社会责任,学界有不同的指标选取。作为由全国工商联研究室、中国(私)营经济研究会家族企业委员会和两岸四地的多所大学合作完成的首份《中国家族企业社会责任报告》,这份报告通过对全国工商联和国家工商总局最新回收的5073份全国私营企业调研问卷,获得了有效的大范围样本数据,并选取了6个社会责任指标:经济责任、法律责任、环境责任、顾客责任、就业与员工责任和公益事业。

研究发现,随着中国的家族企业群体发展了一定的规模,家族企业有相当的能力可以履行社会责任,并且已经开始将履行社会责任视为一种必须的责任,不仅增加投入,履行的层次也有所提高。除了在社会公益、教育和环保领域的投入和捐赠,一些家族企业甚至成立了慈善基金会。

跟踪研究家族企业发展问题多年的中山大学管理学院教授、中山大学中国家族企业研究中心主任李新春对记者说,家族企业的社会责任定义是比较宽泛的,绝非简单的慈善行为。事实上,一个企业遵纪守法,解决就业,对员工加强培训,为公益缴纳社保,治理污染,增进社会公共福利等方面的行为和付出,都是家族企业社会责任的内涵。

A 中国特色何在? 继承儒商传统

在赵兹的记忆里,印象深刻的一件事是,几年前在一家家族企业家的会议上,一个家族企业老板发言的开场白竟然是首先否认自己的家族企业身份。在这位老板看来,家族企业这种自古有之的企业组织形态似乎至今仍不合时宜。

短的一个表态,给中国(私)营经济研究会家族企业委员会秘书长赵兹带来了不小的冲击,以至于他在向记者回忆时仍然颇有感触。

“他在怕什么?是家族企业家的社会名声不好吗?这样的表态背后,反映了观念与现实的冲突,一方面,家族企业正在迅猛发展,对社会责任的贡献越来越大;另一方面,社会打量他们的眼光不同,有褒有贬,有误解也有支持。”赵兹说。

“在当下,中国的家族企业群体已经引起了全社会的广泛关注,尤其在履行社

会责任方面,无论从理念上还是行动上均发展迅速,也因此他们的一举一动,不仅是‘家事’,也是社会的大事。”

纵观不少中国家族企业,不仅开始积极履行社会责任,并且形成了自身的特点。

首先应当被关注的是,中国家族企业社会责任观中的传统儒商特色。应该说,善行公益、扶危济困一直是中华商道崇尚之风,这种企业文化上的继承,使中国家族企业自有其特点,在理解和实践社会责任时更倾向于具有长期发展和传承导向。同时,由于家族对企业经济活动的巨大影响,失去声誉往会更加伴随自身形象和声誉,更愿意建立和保持良好的形象与声誉。

其次,许多家族企业在履行社会责任方面不断寻求创新与突破,进行符合企业

特点的探索,而这一点,也是当下中国家族企业群体履行社会责任的一个显著特点。

赵兹列举了几个有借鉴意义的例子:比如有着124年历史的李锦记家族,把促进营造中国家族企业健康和可持续发展的良好环境,视为其履行企业社会责任的一种创新,为此,公司专门成立了家族企业群体事务部,与其他家族企业分享企业传承的经验与教训。李锦记健康产品集团董事长兼行政总裁李惠森作为全国政协委员,已连续6年提交了建议国家重视家族企业传承与发展的提案,他们把这些看作是日常承担其他社会责任的同时履行社会责任的一种创新。还有匹酷集团,其董事长许景南就说,公司要创建百年老店,就应该承担起创建国际品牌的责任,这也是民营企业最大的社会责任。

B 履责有何意义? 良好的声誉是无形资产

有一种观点认为,企业履行社会责任会增加成本费用,势必会影响企业的财务绩效,这也会进而影响企业履行社会责任的积极性。换言之,除了企业受各种法律法规、社会法制制约必须履行社会责任之外,对企业自身有什么益处可言呢?

《报告》中对家族企业的抽样调查数据显示,家族企业社会责任的履行,对企业的销售收入与净利润有着正向的影响。《报告》显示,在公益方面,受访企业

中,近两年发布过社会责任报告的家族企业,平均销售收入和净利润,分别是未发布社会责任报告企业的2.2倍和2.6倍。同样,在慈善捐助方面,2011年的平均捐助额也与销售收入和净利润呈显著的正向关系。此外,在环保投入、员工投入等方面,都与企业的销售收入和净利润正向关系明显。

“社会责任对企业声誉有着重要影响,这种良好的声誉是企业的无形资产,

不可交易也不可复制,是企业核心竞争力的重要内容,也是做百年老店的关键因素之一。”李新春说。

再比如说环保投入,企业只有实行可持续发展,才能不违背法律或政策,获得长期稳步发展。员工投入也是如此,有利于激发员工的积极性,提高人力资源质量,创造和谐的劳动关系。“这些都是企业竞争优势的直接来源。”李新春说。

D 今后的路在何方? 传承换代是新契机

不过,研究人士也表示,中国家族企业在社会责任领域还处于起步阶段,特别是在一些家族企业由于传承时间较短,尚处于资本积累阶段和传承阶段,在履行社会责任方面表现出诸多不足。

赵兹表示,毋庸讳言,目前中国仍有许多家族企业对于企业社会责任还存在认识上的缺失。缺陷是仅关注履行中的自身核心利益,欠缺行动的广泛社会性;忽视长远规划和机制建设,倾向于应急和短期行为;多由企业所有者个人偏好主导;形式以传统慈善,如赈灾、捐赠希望小学等为主,缺乏对具体项目社会效益的评估;不能把企业的社会责任履行与自身战略相整合等。此外,还有不少家族企业认为,履行社会责任需额外投入,会增加成本。还有些家族企业认为,承担社会责任主要是国企的事情。

“我们发现一些家族企业在履行社会责任中做出了一些很好的实践,但却拿不

出一份标准意义上的社会责任报告,这说明他们在履行社会责任的制度化建设中还有待加强。”赵兹说。

一个新的挑战是,当下,众多的中国家族企业正开始处在传承换代和创二代崛起的关键时期,在这一背景下,会有越来越多的家族企业以全球的视野审视自身价值,不仅把履行社会责任与企业健康发展的重要任务,更不断寻求创新与突破。

李新春表示,家族企业要传承下去,

社会责任履行得如何,是关键因素之一,在这方面,家族企业年轻一代的接班人,会更多受过良好的教育,有的出国留过学,会更加注重发展的理念和可持续健康的发展,社会责任意识会更强,同时,现在公司治理结构越来越规范,受到法律等各方面的制衡越来越大,这也有利于社会责任的承担。制度是保证,企业履行社会责任不能光靠个人善心,还要靠社会整体来规范。

(叶晓楠)

(21世纪网)

iPhone, android 手机扫描二维码下载安装

企业家日报微信公众平台二维码
企业家日报手机客户端APP——太阳岛二维码

IPO 新政 利好股市

证监会近期发布IPO新办法明确提出,要逐步推进股票发行从核准制向注册制过渡。尽管如此,本次改革并非以市场化为目标,甚至市场化水平有所倒退,转而更为重视“抑制三高”、“市场维稳”等命题,不惜给予细致的干预。

对于拟上市的企业来说,新办法有以下几个变化。首先是违法处罚加重。出现重大违法问题,发行人得依法回购IPO全部原股,且发行人控股股东得回购已遭受损失的股份;致使投资者在证券交易中遭受损失的,还得依法赔偿损失。——这个规定相当靠谱,但其他规定就有过度干预之嫌。比如,必须没有超募(指IPO募集资金超过公司募投项目所需资金)。若可能超募,得调减发行规模;新股数量不足法定上市条件的,得转让老股;再如,发行人及大股东须维持股价。得提出三年内公司股价低于每股净资产时稳定股价的预案,如回购、增持等;限售期满两年内减持的,减持价不得低于发行价;上市后6个月内如果连续20个交易日的收盘价均低于发行价,或者6个月期末收盘价低于发行价,限售期自动延长至少6个月。持股5%以上的股东减持时,还须提前三个交易日予以公告。

企业以被迫摊上“紧箍咒”的代价,收获了一大利好。新办法称,受理材料三个月内给审核决定,“通过发审会并履行会后事项程序后即核准发行,发行时点由发行人自主选择。”如果未严格实施,则已过企业便不用再等等,中国A股也将会出现因为行政命令而暂停IPO一年多的现象。

对于普通投资者来说,得感谢证监会新办法推行的市值配售。申购新股会抽走二级市场资金以利空股市。既然如此,要维稳股市,就规定只有拥有一定流通股市值的人才能打新。如此一来,一、二级市场投资者利益就统一、平衡了。申购新股,网上申购新股的中签率有望明显提高。目前,两市的流通股市值大约是20万亿元,其中包括很多实际上不会流通、不想打新的国有股、法人股,如五大银行、两油等,至少得扣除7万亿-10万亿元。

假设市值配售是加总计算沪深两市的流通股市值,如果上交所发行一只1亿股的中盘股,40%在网上发行,每1万元市值可申购一签。此时,纵使持有几十亿、几百亿元流通股市值,申购上限也只有4万股,只相当于4亿市值。再去除各投资者手上不足1万元部分的零散市值,可配售的总流通股市值预计将进一步大幅减少,中签率可能会超过3%。如果发行10亿股的大盘股,30%也就是3亿股在网上申购,中签率可能超过15%。而像农业银行IPO那样发行200多亿股,则会出现中签率100%、网上认购不足的情形。倘若市值配售是分别计算沪深两市的流通股市值,不能跨市场配售,则网上申购中签率会大幅上升。

我们预计明年一月份的几批新股都会被炒作,二级市场的IPO首日涨幅偏高,打新收益率可观。此后,随着新股发行速度加快、供应增多,A股IPO的“三高”问题(高发行价、超募、首日涨幅高)有望逐步得到解决,但随之而来的可能是中小盘股的估值水平大跌。因为“市场维稳”与“抑制三高”这两个目标其实是相互矛盾的。

社会责任与企业价值

猕猴溯源起 中国秦岭

传递价值 成就你我

芙蓉王 文化头条新闻

中国重汽 SINOTRUK

一步到位 步步到位